Uccnenosarenbckas mkoia «K HAYUHBIE KAJIPBI BY IYIIET'O»
MI'TY um. H.O. baymana

JleTHee KBaJII/I(I)HKaHI/IOHHOG 3aJaHuC 110 MaTCMAaTHUKC

ToxxnecTBeHHbIE TPE0Opa30BaHUs aITreOpandecKuX BhIPaXKEHUN

1. Yopoctutb BeIpaXeHHUS:
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2. TlpoBepuTh cripaBeAJIMBOCTH PABEHCTB:
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3. CnenaTb yKa3aHHYIO MTOJICTAHOBKY U PE3yJIbTaT YIPOCTUTH:
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. Beranciuts cymmy KyOOB ABYX YMCEJl, €CIM UX CyMMa U ITPOU3BEICHUE
COOTBETCTBEHHO paBHbI 11 u 21.

. Ilokazate, 4yTO eciau

z=i/a+\/a2+b3—i/ a%?+ b3 —aq, to z3 + 3bz — 2a = 0.
: ECJH/I\/8—a+\/5+a=5,ToquypaBeH\/(8—a)-(5+a)?

. Uemy paBHa cymma V25 — x2 + V15 — x2, ecriu ©3BECTHO, UTO Pa3HOCT

V25 — x2 — V15 — x2 = 2 (BenuumMHY X HAXOJUTh HE HYXKHO)?
. Ipeo6paszosars (a? + b?) - (¢? + d?)rak, uto6s! nonyunnocs (ac + bd)? +

(ad — bc)?.



10.Bprauciuth 3HAYCHUE BBIPAKCHUS:

101 Z-z2=E3+v2+ B2
10.2. %34 3x,x=+V5+2— V5 -2

AnreOpanyeckue ypaBHEHUS

11.PemmnTh ypaBHEHUS:
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11.5. + + = 6;

11.6. V10—x2++Vx2+3=5;

117, Vx+1-vV9—x=+2x—12;
118. vJx+vVx+1l+Vx—Vx+11=4;
119, Vx+1++vV4x+13 =+3x+ 12;
11.10. V2x +5++5x + 6 = V12x + 25.

12.Pemith cucTeMbl ypaBHEHUM!
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12.20.
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13.Peuure 3amaun:

13.1. I3 nmaHHBIX YeTBHIpEX YWCENT TEPBBIE TPH OTHOCATCS MEXKAY COOOW Kak
1/5:1/3:1/20, a yetBepToe cocrtaBnsier 15% BTOporo umcna. Haiitu stu ymcna,
€CJIM U3BECTHO, YTO BTOPOE YUCIIO HA 8 OOJIbIIE CyMMbI OCTAJIbHBIX.

13.2. Bkiaauuk CHSIJI CO CBOETo cuera B cOepbaHke cHadana Y4 BKiana, 3aTtem 4/9
octrapmmxcs u eme 64000 py6. Ilocie aToro y Hero ocraioch Ha COCPKHIDKKE
3/20 Bcex ero nener. Kak Benuk ObLT BKIIA?

13.3. Cymma mepBbIX Tpex UWIEHOB Tmpornopuuu paBHa 58. Tperuii ujeH
coctaBisier 2/3, a BTopo — 3/4 mepBoro uieHa. HaiiTu yeTBepThI ujieH
IPOTIOPIIMM U 3aITUCATh €€.

13.4. Tpoe coTpyaHUKOB mody4wau mnpemuio B pazmepe 297000 pyO., mpuuem
BTOpOM mosryuust 1/3 toro, uro monyuyun nepsbiid, u eme 18000 py6., a Tpetuit
nonyuun 1/3 gener Broporo u eme 13000 py6. Kakyro mnpeMuro nomaydui
KaXbli1?

13.5. lnimaa Jlynas otHocutcs K jymHe JlHempa kak 19/3:5, a mmmaa JloHa
oTHOcUTCS K mnHe JyHas kak 6,5:9,5. HailTu mpoTsy)KEHHOCTh KaXA0M M3 PEK,
ecnu [uenp niunHee Jona Ha 300 km.

13.6. B aByx Oumonax Haxomutcs 70 n1. mosioka. Ecnu w3 mepBoro OupoHa
nepeauTh Bo BTOopor 12, 5% Mojoka, HaxoJsIierocs B IEpBOM OHJIOHE, TO B
oboux 6uaoHax Oyaer mopoBHY. CKOJBKO JIUTPOB MOJIOKA B KaXKJI0M OU0HE?

13.7. TpakTopucT Bcmaxan Tpu ydacTka 3emud. llnomaas mepBoro paBHO 2/5
IUIONIaIM BCEX TPEX Y4YacTKOB, a IUIOWIAJb BTOPOrO OTHOCUTCS K IUIOIIAIU
TpeTbero kak 3/2:4/3. CkOIbKO T'eKTapoB ObUIO BO BCEX TPEX ydyacTKax, €Clid B
TpeTheM ObLJIO Ha 16 ra MeHbIlIe, 4YeM B IEPBOM?

13.8. Tpu Opuragsl pabounx caenanu Hachinb. Bes pabota ornenena B 3255 Thic.
py0. Kakyro 3aprniaty moiayuuT Kaxkjaas Opuraaa, €ciid mepBas cocTosuia u3 15
yeJoBeK U pabortana 21 neHb, BTopas — u3 14 dyenoBek u pabortana 25 gHeH, a
yucio pabounx TpeThedl Opuraabl, padotaBmeil 20 nueid, Ha 40% mnpeBbiman
guCio pabovymnx rnepBoit Opuraapi?

13.9. B 1Ba cocyaa ognMHaKOBOW Macchl HaJIUTa BOJa, MPUYEM Macca cocyna A ¢
BojoM coctaBisger 4/5 maccel cocyna B ¢ Bomoit. Ecim Bomy u3 cocyma B
NEPENUTh B cOcya A, TO Macca ero BMECTE C BOJIOW CTaHEeT B 8 pa3 0oJiblIe Macchl
cocyna B. Halitn maccy cocyzi0B M KOJIMYECTBO BOJBI B HUX, 3Has, 4TO B cocyne B
conepkutcs Bojbl Ha 50 T Gosble.

13.10. merotcst Tpu cocyna, COAEpIKalluX HEpaBHBIE KOJIMYECTBA YKUIKOCTH.
J{ns BbIpaBHUBAHUS ITUX KOJMYECTB cleflaHO Tpu mepenuBanus. CHauana 1/3
KUJKOCTH TIEpEeWIM U3 TIEPBOTO COCylda BO BTOpOM, 3areMm 1/4 KuAKOCTH,
OKa3aBIIIEHCsl BO BTOPOM COCY/Ie, NepeuiIn B TpeTuid u, HakoHell, 1/10 xxuakocTw,
OKa3aBIIEHCs B TPETbEM COCYJE, Mepenwiv B nepBblid. [locie 3Toro B Kaxaom
cocyle okazanoch 9 1 KuakocTu. CKOJBKO KUIKOCTH OBLIO MEpBOHAYAIBHO B
KaxaoM cocyae?



13.11. [To 06e cTopons! ynuisl AnuHHONU 1200 M jJexaT npsMOYTroJbHbIE MOJIOCH
3€MJIM, OTBEJEHHBIE MOJI YYaCTKH, OJHA — mupuHOil 50 M, a npyras — 60 m. Ha
CKOJIBKO YYacCTKOB pa30MUT BECh MOCENOK, €ciii 0oJiee y3Kasl 1ojioca COAECPKUT Ha
5 yyacTkoB OoJibLIIE, YEM LIMPOKAsi, IPU YCIOBUHU, YTO HA Y3KOU MOJIOCE KaXJblil
y4acTok Ha 1200 M? MEHBIIIE, YeM KaXIbIi y4aCTOK Ha IIMPOKOU moJioce?

13.12. I'py3 maccoit 60 xr naBuT Ha onopy. Eciau maccy rpy3a ymenbmuTh Ha 10
KT, @ [UIOMIAb OIOPBI YMEHBIINT HA 5 IM°, TO Macca, IPUXO/AIAsCS Ha KaXKIblii
KBaJIpAaTHBIN JEIUMETp OMNOphl, yBeauuurtcs Ha 1 kr. OnpenenuTs IUIOWAIbL
OTIOPBI.

13.13. B 3purensHoM 3aie kiaybda 66110 320 MECT, pactoyioKEHHBIX OTMHAKOBBIMH
psaamu. [Tocne Toro kak 4uciao MeCT B KaKI0M PsiIy YBEIHUUIN Ha 4 1 J0OaBUIN
€uIe ONMH psAnd, B 3pUTENbHOM 3aie ctano 420 mect. CKOIBKO CTano psSaoB B
3pUTENBHOM 3aje?

13.14. 3anac ceHa TakoOB, YTO MOKHO €KE€IHCBHO BBIZABaTh Ha BCeX Jiomaneh 96
Kr. B JEHCTBUTENBHOCTH €XKEAHEBHYIO MOPIUIO KaXAOM JOMAgd CMOTIIH
YBEIIMYUTh Ha 4 KI, TaK Kak JIBE JIOMIAJW ObUIM TepeaHbl COCETHEMY KOJXO03y.
CkoJbKo Jomajel ObUIo epBOHaYaIbHO?

13.15. Counnenue nucanu 108 sk3amenytonuxcs. UM Obuto po3aano 480 iucTtoB
OyMmaru, mpu4eM Kaxkjaas JCEBYIIKa IMOJy4yusia Ha OJUH JIMUCT OOJbIIE KaXKI0Tro
IOHOIIIM, a BCE JIEBYIIKU TMOJYYUIN CTOJBKO >K€ JIMCTOB, CKOJBKO BCE FOHOIIIM.
CKoJIbKO OBUTO JIEBYIIEK U CKOJIBKO FOHOIICH?

13.16. Ha mammHOCTpOUTENHFHOM 3aBOJie pa3paboTaiyd HOBBIA THIT AETalCH IS
reHepaTopoB. M3 875 Kr meramia U3roToBISIOT TENEPh HA TPU AETAIM HOBOTO
Tuma 0oJblle, 4YeM JeTaneil craporo tuna u3rotosisian u3 900 kr. Kakosa macca
JI€TaJIl HOBOT'O U CTApOro TUIIOB, €CJIH JIBE JI€TAJM HOBOT'O THUIIA 110 MAaCCe MEHbIIE
oJHOM aertanu craporo tumna Ha 0,1 17

13.17. Ins mepeBo3ku 60 T rpy3a W3 OJHOTO MecTa B Jpyroe 3arpeOoBaiu
HEKOTOpPOE KOJMYECTBO MAIlWH. BBUAY HEHMCIPaBHOCTH JOPOTH Ha KaXIyIO
MalIMHy NPULUIOCH TPY3UTh Ha 0,5 T MeHbIle, YeM MPEeAnoiaraioch, HO3TOMY
ObUIO JTOTOJHUTENBHO 3aTpeboBaHo 4 MammHbl. Kakoe KOIMYecTBO aBTOMAILUH
OBLJI0 3aTpe0OBaHO MEPBOHAYAITHHO?

13.18. I'opon C, pacnosioskeHHBIM Mexay MyHKTamMu A U B Ha ogHOW mpsiMoH,
cHa0»XaeTcsl Ta30M U3 TUX IYHKTOB, paccTosiHMe Mexay KotopeiMu 500 kM. U3
pesepByapa A B KaX/Iyl0 MUHYTY oTkadnBaercs 10000 M° rasa, a u3 pesepByapa B
— Ha 12% 6ompire. [Ipu 3TOM yTeuka raza B Kaxa0¥ MarucTpaid COCTaBiseT 4 M
B MHUHYTY Ha KwioMerp TpyObl. 3Has, uro B ropoa C ra3 mocrynmaer wu3
pe3epByapoB A u B mopoBHy, HaliTH paccTosiHME MeXy TopojioM C U MyHKTOM
A.

13.19. B yeThipex simukax Jiexxut yaid. Korja u3 kaxaoro siuka BeIHYJIU 10 9 KT,
TO BO BCEX BMECTE OCTAJIOCH CTOJILKO K€, CKOJIBKO ObLIO B KakqoM. CKOJIBKO 4asi
OBLJIO B Ka)KJIOM SIIITUKE?



13.20. J/Iea mapka oO6mieit mmomanpto 110 ra pa3dbutbl Ha paBHOE KOJIMYECTBO
YYaCTKOB. YUYaCTKM KaXXJIOro Mapka IO IUIOIIAAN PaBHBI MEXIy COOOH, HO
OTIMYAIOTCS OT Y4YacTKOB npyroro. Ecim Obl mepBblii mapk Obul pa3dout Ha
YYaCTKH TaKOH ke TUIOMAIH, KaK BTOPOH, TO OH UMeI OBl 75 y4acTKOB, a €CJIH ObI
BTOpO# OBLT pa30UT Ha TaKWE KE YIACTKH, Kak MEPBBIHA, TO OH coaepxkan Ob1 108
y4acTkoB. OnpeenuTh TIomaab Kaxa0ro mapka.

13.21. HexoTopslii TOBap OBLT KYILJIEH OCEHBIO, U 32 HETO ObLIO yIiadeHo 825000
py6. Kunorpamm storo toBapa oceHrto Ha 1000 py0O. merieBie, 4yeM BECHOH, H
MO3TOMY Ha Ty K€ CyMMY BECHOH ObLI0 KymieHO Ha 220 kr menbie. CKOJIBKO
CTOUT | KT TOBapa BECHOM M CKOJIBKO €r0 ObLI OKYIIJIEHO OCEHbIO?

13.22. IlepeBo3ka TOHHBI Tpy3a OT myHKTa M 10 myHkTa N 1O XKelne3HOH aopore
oboxoautcst Ha b py6. nopoxke, yem BomHBIM TyTeM. CKOJIBKO TOHH TPYy3a MOKHO
nepee3Td oT M 1o N 1o kene3Hol gopore Ha cymmy a pyoO., €Clid BOJHBIM IIyTEM
Ha 3Ty )K€ CyMMY MOXXHO TIepeBe3TH Ha K T 00JibIiie, 4eM 1o kKelle3HOoH qopore?

13.23. JIns omaTel TEpPECBUIKH dYeThIpex OaHaeposied moHamobwmuch 4
pa3MyHbIC MTOYTOBBIE MapKu Ha o0IIyt0 cymmy 84 py6. Onpenenurb CTOMMOCTH
MapokK, MTPHOOPETEHHBIX OTIPABUTENIEM, €CIU OSTU CTOMMOCTH COCTABJISIFOT
apu(pMETHIECKYIO ITPOTPECCUI0, & caMas JIoporasi Mapka B 2,5 pasza 10poxe caMoi
JICLIEBOM.

13.24. CroumocTth 60 3K3eMIUISIPOB MEPBOTO TOMAa U 75 3K3EMIUISIPOB BTOPOTO
toMa coctasisier 27000 py6. B melicTBUTENIBHOCTH 32 BCE 3TH KHHUTH YIUIATHIIN
tonbko 23700 py06., Tak Kak OblIa TPOM3BEJACHA CKUJKA: HAa TEPBHIA TOM B
pasmepe 15%, a Ha BTOopoii — B pasmepe 10%. Halitn nepBoOHAYaIbHYIO LIEHY
ITUX KHWUT.

13.25. JIee mikypku o6mieir ctommocThio B 2250 ThICc. py0. ObUIM TpoAaHBI HA
ayknuoHe ¢ npuObpuibio B 40%. KakoBa CTOMMOCTbh Ka)KIOW IIKYpKH, €CIU OT
NepBOM ObLTO TTOJTy4eHO TPUOBLTH 25%, a oT BTopoii — 50%?

13.26. OnHo3HauHOE ymncio yBeanumin Ha 10 enuann. Ecnu momydeHHOE 9nCio
YBEIIMYUTh Ha CTOJIBKO JK€ IPOIEHTOB, KaK B IEPBBIH pa3, TO MOJYIUTCS 72.
Haittn nepBoHayanbpHOE YUCIIO.

13.27. Cymma 1uudp nBy3HauHoro uwmcia paBHa 12. Ecom x sTtomy uyuciy
npubaBuTh 36, TO TOIMYYUTCS UYUCIO, 3aMHCAHHOEC TEMHU K€ ImdpamMu, HO B
oOpaTHOM mopsiake. HaliTu ucxoaHoe uuco.

13.28. Cymma kBanpaToB nudp aBy3HauHoro uucia paBHa 13. Ecim ot »Toro
quciia OTHATh 9, TO TOJYYHUTCS YHUCIIO, 3allMCAHHOE TEMH K€ IudpamMu, HO B
oOpatHoM nopsizike. Hailftu ucxomHoe yucio.

13.29. [Janbl 1Ba OBY3HAYHBIX YMCJIA, U3 KOTOPHIX BTOpOE OOO03HAUEHO TEMU KE
nudpamu, 4TO ¥ MEpPBOE, HO HAMKUCAHHBIMU B OOpaTHOM mopsjake. YacTHoe oOT
JIeJIeHHs IEpBOT0 Yucia Ha BTopoe paBHo 1,75. [IpousBeneHue nepBoro yucia Ha
nupy ero necaTkoB B 3,5 paza 0obIie BTOporo urcia. Haititu atu yucna.
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13.30. [IpousBeaenue uudp ABy3HAUHOTO YKCIa B 3 pa3a MEHBIIIE CAMOTO YHCIIA.
Ecnu x aTomy yucny npubaBuTh 18, TO MOJIYyYUTCS YUCIIO0, HAMCAHHOE TEMH Ke
udpamu, HO B 00patHOM Tniopsisike. Haiftu ncxomnoe yuciio.

ToxecTBeHHbIE TPEOOPa30BaHUs TPUTOHOMETPUYECKUX BBIPAKECHHIM

14.]loka3aTh TOXKIECTBA.

tg2a+ctg3p _ tgla

14.1. ctg2a+tg3f  tg3p’

860522a_

14.2. tga+ ctga+tg3a+ ctg3a =

sinéa ’

143. (sina) '+ (tga) ! = ctg(“/z);

sin2a—sin3a+sinda
14.4.

=tg3o;

cos2a—cos3a+cosda
. 2 2 1 1 . 5m
14.5. 2sin“(3m — 2a) - cos“(5m + 2a) = - — =sin (— — 8a);
4 4 2
. 3w
14.6. 1 —sinda + ctg (T — Za) -cosda=0;

-2
. (24 94 sin“o—4
14.7. sin®= — cos® ==

2 2 4

cosc.

15./loka3ath cripaBeIMBOCTh PABEHCTB
15.1.  (sin160° + sin40°)(sin140° + sin20°) +
(sin50° — sin70°)(sin130° — sin110°) = 1;
15.2.  (cos34°)71 + (tg56°)~1 = ctg28°;

c0528°c0s56° c0S2°c0s4° _ v/3s5in38°

sin2° sin28°  4sinz°sinzg®’

15.4. 1 — 2sin50° = 0,5cos~1160°;

15.5. (cos70° + c0s50°)(cos310° 4+ c0s290°) +
(c0s40° + c0s160°)(cos320° — cos380°) = 1.

15.3.

16.Berunciaure

16.1.  sin?("/g) + cos? <3ﬂ/8> + sin? <5n/8> + cos? <7ﬂ/8);

16.2. tg435° + tg375°;
16.3. tg255° — tg195°;



16.4. sin (%ﬂ — 2arctg g) ;
16.5. ctglf’—zn - ctgi—;r;
. 57 2
16.6. sin (2a+7),ecnn tga = 3
7T 2
16.7. cos (2a+7),ecnn ctgo = 3

16.8.

6+7sin2a’ ecmntga =0,2;

16.9. ,ecu tga = 0,2;

3+4cos2a
16.10. sina, ecau sin(a/z) + cos(a/z) = 1,4;
16.11. sin2q,ecnu sina — cosa = p;

16.12. 2 —13cos2a+ sin"'2a,ecnu ctga = — 1/5;

16.13. 1+ 5sin2a = 3cos 2a,ecnutga = —2;

16.14. tg (%ﬂ + a) —tg (%ﬂ — a),ecmxl tg (72—n + Za) =2

11

17 Haiitu uncno o € (/5 , 1), eciu u3BeCTHO, 4TO tg2ar = — 12/5.
18.Haiitu sin*a + cos* o, ecnm n3BecTHO, 4TO Sina — cosa = 1/2.

19.Mano:ctgo = 3/4,ctg,8 = 1/7, 0<a< 7T/Z,O <pB< 7T/Z. Haiitu a + f.

TpuroHoMeTpuyecKue ypaBHEHUS

20.Pemith TpUTOHOMETPUUECKUE YPABHCHUS

20.1. cos 3x — sinx = v3(cos x — sin 3x);
20.2. sin3z — cos 3z = \E;

20.3. sin 2z + cos 2z = V2 sin 3z;

20.4. 2(cos 4x — sin x cos 3x)=sin 4x + sin 2x;

20.5. sin 2x sin 6x — cos 2x cos 6x = V2 sin 3x cos 8x;



20.6.

20.7.
20.8.
20.9.

20.10.
20.11.

20.12.

20.13.
20.14.
20.15.
20.16.
20.17.
20.18.
20.109.
20.20.

20.21.

20.22.
20.23.
20.24.
20.25.
20.26.
20.27.
20.28.
20.29.
20.30.

10

. Z 3z 1 . . 3z z

sin—-cos— — —=sin 2z = sin—cos -,
2 2 V3 2 2

sin 3x + sin 5x = sin 4x;

Ccosx — cos 3x = sin 2x;

CosSx — cos 2x = sin 3x;

cos 5x + cos 7x = cos(mw + 6x);

cos(g + 5x) + sinx = 2 cos 3x;

sinx + Sin% = sin (x + %)

sin(15° + x) + sin(45° — x) = 1;
cos(20° + x) + cos(100° — x) = 1/2;
sin(15° + x) + cos(45° + x) + 0,5 = 0;
sin 5x = cos 4x;

tg(70° + x) + tg(20° — x) = 2;

sin 6x + sin 2x = 0,5tg2x;

1 —cosbx = tg3x;

(1 + cos 4x) sin 2x = cos? 2x;

3t+x
2

1 — cos(m + x) — sin = 0;
cos4x + 2 cos?x = 1;

1+ cost + cos 2t + cos 3t = 0;
1 + sin 2x = (cos 3x + sin 3x)?;
cos2x — 5sinx —3 = 0;

cos(4x +2) + 3sin(2x + 1) = 2;
2cos?x +5sinx —4 =0;
6sin? x + 2sin? 2x = 5;

25sin? x + 100 cos x = 89;

cos 2x + sin® x + sinx = 0,25.



